

(1)

Lecture No. 02/12

Name of the College - A.P.S.M College, Baruni, Begusarai

Name - Bhanu Kumari (G.T)

Deptt. - A.T.H&L

Lesson/plan for class - B.A, A.T.H&L (H)-I, paper - I

Date - 24-04-2021

Name of the topic - The Age of Gupta-Histories of Rama Gupta.

रामगुप्त :-

समुद्रगुप्त के बाद कौन

गुप्त - साम्राज्य का उत्तराधिकारी हुआ, यह  
 अभी तक विवादस्पद है। गुप्त लोगों के अग्रज समुद्रगुप्त  
 के बाद समुद्रगुप्त द्वितीय विक्रमादित्य का शासन था,  
 रामगुप्त का कोई लेख नहीं मिला है। और कोई  
 प्रमाणिक लिखका ही। इन्होंने कृष्णरत्न नामधेयी जीने  
 कुंद नाम - लिखके प्रकाशित किए हैं। जिनके आधार  
 पर पुनः कुंद सिद्धांतों की दिसम्बन्धी इन्होंने बढ़ाई है,  
 रामगुप्त की ऐतिहासिकता अब भी संतुष्ट है। उनके  
 संश्लेष में ही साहित्यिक प्रमाण मिलते हैं, वे हरी  
 शताब्दी के पूर्व के नहीं हैं।

साहित्यिक प्रमाणों के

अध्ययन से शार होता है कि समुद्रगुप्त के बाद  
 रामगुप्त गड़ी पर बैठे। वह कर्णोत्त शालकथा  
 शक शासक के रामगुप्त पर आक्रमण किया।  
 शंघि के फलस्वरूप रामगुप्त ने अपनी-पत्नी  
 ध्रुवदेवी को शक के समर्पित करने का  
 बचन दिया। इस शंघि के बाद रामगुप्त  
 के छोटे भाई समुद्रगुप्त द्वितीय p+o

ने सुवदेवी का वेश बनाकर शक्ति की सभीय का  
 का निश्चय किया। शक्ति काने में वर सफल  
 हुआ तथा उलने शक्तिपत्नी की मा डाला। इसके  
 पश्चात् रामगुप्त मा डाला गया। रामगुप्त की मृत्यु  
 के बाद सुवदेवी ने चन्द्रगुप्त से विवाह कर लिया।

विशाखदत्त - प्रणीत देवीचन्द्रगुप्तम्  
 नाटक में रामगुप्त का उल्लेख है। देवीचन्द्रगुप्तम्  
 उपलब्ध नहीं है। पलेतु इसके उद्धरण नाट्यदर्पण,  
 में मिलते हैं। वाण ने अपनी दृष्टिकोण में भी  
 इसे धरना का उल्लेख किया है। दृष्टिकोण  
 में - अपनी टीका शक्तिपत्नी नीली - इस बात  
 का समर्थन किया है। राजशेखर में काण्य  
 - मिमांसा में भी - इस धरना का उल्लेख  
 किया है। गौण के अंगोत्पकाश में भी उपनिषद्  
 वाले पर प्रकाश पड़ता है। पलेतु उक्त  
 देवीचन्द्रगुप्तम् से ही उद्धृत वाक्य मिलते हैं।

राष्ट्रकूट - अमोघ वर्ष

प्रथम के सज्जन - रामपत्र - अमिलेव में इस  
 बात का वर्णन किया है कि किसी राजी  
 सुधर नरेश ने अपने गर्द का हाजतिदालन  
 लक्ष लिखा था - तथा उलकी दिन एतौ कौमी।  
 इसके आधार पर कुछ लोग उपनिषद् धरना  
 का समर्थन करते हैं। वादवी शताब्दी के  
 मुजमलु तवालीव में इस प्रकार की एक कथा  
 संग्रहीत है। इन सभी लक्षणों से रामगुप्त  
 समर्थन धरनाओं का राज दाल है।  
 इसके आधार पर यह जा सकता है, 1279



कि रामगुप्त अपने शक्तिहीन और अतर्क्य था।  
 रामगुप्त और शको की बीच की युद्ध का  
 वर्णन विभिन्न स्रोतों में मिलता है, परंतु  
 गुप्त लोग ही इसकी प्रामाणिकता सिद्ध नहीं  
 हो पायी है। साहित्यिक प्रमाणों में सर्वत्र उक्त स्थान  
 का वर्णन नहीं मिलता। जहाँ रामगुप्त  
 तथा शको के युद्ध हुआ था। केवल राजशेखर  
 की पर्वतीय प्रदेशों में कार्तिकेयनगर के समीप  
 इस युद्ध की घटना की-लेखावली प्रकट की है,  
 जो कि लौकिक रामगुप्त की शासक मानना  
 चाहते हैं, उनका कहना है कि 'कांच' का  
 लिखकर रामगुप्त का ही लिखका है।

जो कि हम उपा देव चुके हैं यदि कि  
 वर्णन का चुके हैं कि समकालीन अभिलेखों में रामगुप्त  
 नामक किसी राजा का उल्लेख नहीं का और यह  
 सम्पूर्ण कदाही बाद की उपज मान्य पड़ती है। वहाँ  
 भी रामगुप्त और ध्रुवदेवी का उल्लेख किया है,  
 यदि हम इस बात की मान-जी-ली कि किसी  
 रामगुप्त का शासक की साथ युद्ध हुआ, यहाँ  
 वह रामगुप्त मिलता श्रेष्ठ का कोई स्थानीय  
 शासक रहा होगा। न कि गुप्तवंशीय रामगुप्त  
 का वास्तविक उत्तराधिकारी। तब ही बात है यह  
 है कि 'जिन शक हस्त' की खोज रामगुप्त में  
 गुप्त साम्राज्य के अंतर्गत किया था। वे गुप्त  
 केसे उक्त बड़े हुए और उनके पुत्र की पराजित  
 किया है, यदि किया ही ही किंतु स्थानपर्यटन

इसकी घटनाओं का उल्लेख गुप्त शासकों में कचो नदी  
 शाकी की पालित कान का वास्तविक अर्थ पंद्रह  
 द्वितीय विक्रमादित्य की है। जिसका विवाह हम नीचे  
 उल्लेख करते हैं। पृथ्वीवर्मा ही पंद्रह द्वितीय का  
 विवाह शासन - विरह ही करता है, इसे वह  
 मान गी - लक है। पौरु में अनुमान है कि  
 राज्यालया की पश्चात् पूर्व ही रामगुप्त की  
 मृत्यु हो गई होगी। अतः लखनगुप्त की मृत्यु  
 पंद्रह द्वितीय की गद्दी का अधिकारी हुआ होगा।  
 जब तक कोई ऐसा प्रमाण नहीं मिलता, तब  
 तक रामगुप्त की ऐतिहासिकता लोप्य ही है।  
 पामेश्वरीनाम गुप्त में रामगुप्त की गुप्त साम्राज्य  
 का शासक माना। ~~...~~ कई जगहों  
 पर यह कि विद्वानों में पत्ता का तीन  
 जनसूत्रियाँ मिली है जिन पर महाराजपुत्र  
 रामगुप्त का उल्लेख है। इन अभिलेखों  
 अतः अनुमान साधनों के आधार पर  
 रामगुप्त की गुप्त - सम्राट् (वीका) किया  
 जाता है। अतः लखनगुप्त के बाद उनके  
 राज्यालया का वार कही गई है।

माधवी कुमारी  
 24-04-2021